

отступления лидеров от принятых в преступной среде неформальных правил поведения, что, в конечном счете, порождает недоверие к со стороны неустойчивой части осужденных, потере авторитета; привлечение на сторону администрации лиц из числа «авторитетов» либо их ближайшего окружения в процессе проведения мероприятий по проникновению в среду лидеров осужденных отрицательной направленности; пристальное внимание к поступающим в исправительные учреждения осужденным за совершение преступлений в организованных преступных группах, имеющим навыки совершения коррупционных преступлений, организованной преступной деятельности, связи в преступной среде и различных управленческих структурах; ведение работы по разоблачению группировок осужденных отрицательной направленности и развенчанию их лидеров всеми службами системы исправительных учреждений; улучшение качества работы по пресечению противоправных намерений лидеров уголовной среды, детальный анализ каждого противоправного действия со стороны подозреваемых, обвиняемых и осужденных, совершенного в отношении сотрудников УИС, и выработка решений, позволяющих исключить подобные случаи в последующем; пересмотр списков лиц, состоящих на соответствующих профилактических учетах, учете у психиатра, обеспечение эффективного контроля за их поведением для своевременного предупреждения планируемых ими правонарушений; организация разъяснительной работы среди подозреваемых, обвиняемых и осужденных, направленной на повышение уровня их правосознания, посредством проведения тематических лекций и теле-, радиотрансляций, размещения наглядной информации об уголовной ответственности за преступления против порядка управления.

УДК 343.8

В.Н. Котляр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СПЕЦИАЛЬНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ПО КОНВОИРОВАНИЮ ЛИЦ

Основные положения, касающиеся организации перемещения осужденных и лиц, содержащихся под стражей, требуют обеспечить строгую изоляцию конвоируемых лиц от посторонних граждан, раздельное размещение в камерах транспортных средств в зависимости от режима и категорий, недопущение совершения ими преступлений и соблюдение установленного режима содержания.

Одной из актуальных задач совершенствования служебной деятельности по конвоированию является улучшение материально-технического обеспечения и морально-психологического сопровождения службы. Сотрудникам подразделения по конвоированию следует помнить, что любые ухищрения и преступные замыслы должны и могут быть своевременно пресечены, если личный состав караула обладает должным профессионализмом и опытом несения службы, выполняя ее добросовестно, бдительно, в соответствии с законами, ведомственными нормативными правовыми актами.

Безусловно, важен вопрос укомплектования подразделений, выполняющих функции конвоирования, сотрудниками, способными выполнять задачи, возложенные на эти подразделения. Необходима постоянная работа в направлении повышения их образовательного и профессионального уровня, формирования у них высоких нравственных качеств, психологической устойчивости и адекватности реагирования на возникающие в процессе несения службы внештатные ситуации.

Важное значение имеет обучение сотрудников, которое должно быть направлено: на изучение надежных методов охраны конвоируемых лиц; изучение способов совершения побега, причин и условий, способствующих побегу, ухищрений, применяемых конвоируемыми лицами при совершении побега; выработку навыков распознавания и выявления приготовления к побегу или нападению; умение составлять психологический портрет осужденных и лиц, содержащихся под стражей; совершенствование умений и навыков действовать в сложной обстановке, при чрезвычайных происшествиях, в отрыве от мест постоянной дислокации, малыми группами; отработку приемов рукопашной борьбы, связывания, применения специальных средств, владения оружием, умения действовать в ограниченном пространстве.

Профилактика противоправных действий спецконтингента сводится к устранению причин и условий, способствующих совершению нарушений, и представляет собой совместную деятельность всех отделов и служб органов и учреждений УИС.

Анализ нарушений, допущенных конвоируемыми лицами, а также указаний ФСИН России по профилактике противоправных действий спецконтингента при конвоировании позволил определить основные мероприятия профилактической работы в данном направлении, проводимой сотрудниками специальных подразделений УИС по конвоированию: организация конвоирования осужденных и лиц, содержащихся под стражей, в том числе в государственные и муниципальные лечебные учреждения, в строгом соответствии с требованиями нормативных документов; качественный обыск конвоируемых лиц и досмотр принадлежащих им вещей; строгое соблюдение алгоритма идентификации личности лиц, подлежащих конвоированию; проверка правильности оформления справок по личным делам и иных документов, являющихся основанием для их конвоирования; организация опроса конвоируемых лиц на предмет жалоб, заявлений, состояния их здоровья, обеспеченности продуктами питания и питьевой водой, особенно при перевозке в жаркую погоду, а также обеспеченности их одеждой по сезону; доведение до конвоируемых лиц порядка поведения в период конвоирования, в том числе информации о запрете курения, под подпись; эффективное применение служебных собак; недопущение межличностных конфликтов, в том числе на почве унижения человеческого достоинства конвоируемых лиц.

Не все перечисленные выше действия сотрудников караула по конвоированию строго предписаны нормативными актами, однако практический опыт службы показал их целесообразность и жизненную необходимость. Например, отсутствие у конвоируемых лиц индивидуального рациона питания, указанного в продовольственном аттестате, но по каким-то причинам не выданного, может создать серьезные проблемы при перевозке в специальном вагоне.

Таким образом, можно с уверенностью утверждать, что только комплексный подход, учет ряда разнообразных факторов и особенностей, взаимодействие всех служб, своевременное получение оперативных сведений способны привести к успехам в профилактике данных преступлений. Существует необходимость в повышении качественного уровня выполнения служебных задач, поиске новых эффективных форм и методов работы, внедрении в практику службы современных технических средств.

УДК 343.8

С.В. Кузьменкова

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ АРЕСТА

Арест в системе наказаний Республики Беларусь применяется достижения для целей уголовной ответственности в краткие сроки посредством шокового воздействия на правонарушителя фактом его изоляции от общества. Это наказание рассчитано на лиц, совершивших нетяжкие преступления и, самое главное, не принадлежащих к криминальной субкультуре. Проблема, однако, состоит в том, как правильно организовать порядок исполнения данного наказания. Характеристика организационных основ исполнения ареста позволяет уяснить, каким образом данное наказание воплощается в жизнь, какие механизмы должны быть использованы для обеспечения надлежащего порядка исполнения ареста.

Организационные основы исполнения наказания в виде ареста регламентированы уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь. Согласно ст. 2 УИК Республики Беларусь задачей уголовно-исполнительного законодательства является обеспечение исполнения наказания и иных мер уголовной ответственности.

В соответствии с УИК наказание в виде ареста исполняется в учреждениях уголовно-исполнительной системы (ч. 5 ст. 14). В настоящее время данный вид уголовного наказания в большинстве случаев исполняется в арестных домах, расположенных на охраняемых территориях учреждений уголовно-исполнительной системы.

Организационные основы порядка и условий исполнения наказания в виде ареста установлены в гл. 9 УИК (ст. 58–62). Детализация порядка исполнения и отбывания данного наказания, как и иных наказаний, связанных с изоляцией осужденных или ограничением их свободы, осуществляется посредством регламентации положений Правил внутреннего распорядка, действующих в исправительных учреждениях, в которые помещаются осужденные для отбывания соответствующего наказания (ареста, ограничения свободы, лишения свободы).

Приходится констатировать, что указанные Правила, применяемые в исправительных учреждениях, к которым относятся и арестные дома, не решают задачу детализации применительно к аресту. В связи с этим возникает необходимость в принятии отдельных Правил внутреннего распорядка для арестных домов, в которых в строгом соответствии с УИК и с учетом сущностных карательных и исправительных особенностей режима изоляции, свойственных аресту, подробно бы регламентировался организационно-исполнительный порядок отбывания ареста. Важно отметить, что более 80 % аттестованных сотрудников арестных домов Республики Беларусь указывают на необходимость совершенствования действующего уголовного и уголовно-исполнительного законодательства в целях обеспечения более эффективного применения (назначения, исполнения и отбывания) наказания в виде ареста.

Согласно ч. 2 ст. 58 УИК «осужденный отбывает весь срок наказания, как правило, в одном арестном доме». Данное положение закона особенно значимо для ареста (в отличие от лишения свободы) ввиду не только краткосрочности ареста, но и условий строгой изоляции от общества. Однако содержание ст. 58 УИК указывает на заимствование отдельных положений из законодательных норм, касающихся перевода осужденного из одного арестного дома в другой, регулирующих отбывание наказания в виде лишения свободы.

Применительно к аресту трудно понять, каким образом перевод в другой арестный дом может положительно повлиять на состояние здоровья осужденного или обеспечить его безопасность. Арестные дома создаются по единому государственному стандарту и медицинское обслуживание в них обеспечивается на одинаковом уровне.

Основанием для исполнения наказания в виде ареста является обвинительный приговор либо изменяющее его определение или постановление суда, вступившее в законную силу. После провозглашения и вступления в законную силу приговора о назначении наказания в виде ареста осужденный направляется в арестный дом учреждения не позднее десяти дней со дня получения администрацией СИЗО извещения о вступлении приговора суда в законную силу.

Правоприменительная практика показывает, что срок содержания под стражей до момента вступления приговора в законную силу может быть равен либо почти равен сроку наказания в виде ареста, назначенного судом. В связи с этим при вступлении приговора суда в законную силу осужденный сразу или через несколько дней подлежит освобождению из СИЗО. Наличие подобных случаев свидетельствует о том, что лицо, осужденное к наказанию в виде ареста, фактически не отбывало данное наказание в арестном доме (нивелируется сама суть и цель назначения подобного наказания). В таких случаях судам целесообразно применять альтернативную меру уголовной ответственности в виде, например, условного неприменения назначенного наказания.

Также при исполнении рассматриваемого наказания важной является организация правильного приема и учета осужденных, прибывших в арестный дом. Прием осужденных в арестный дом осуществляется дежурной сменой во главе с дежурным помощником начальника учреждения. Вновь прибывшие осужденные проходят обязательное медицинское освидетельствование и подвергаются полному личному обыску, а принадлежащие им вещи – досмотру.

Исходя из анализа содержания ч. 1 ст. 8 УИК государство должно гарантировать защиту прав, свобод и законных интересов осужденных, обеспечивать установленные законом условия исполнения и отбывания наказания в соответствии со стандартами социальной справедливости, социальной и правовой помощи и защищенности человека.